
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA nº 186 da 155ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO 

TRABALHO 

No dia 27 de agosto de 2009, com início às 14:40 horas, na Sala de Reuniões de 

Conselhos da SETP, à rua Pedro Ivo 750, nesta capital, com a presença dos 

conselheiros: Karl Udo Heinrichs (CGTB), João Francisco Zafaneli Cubas 

(FECOMERCIO), Ernane Garcia Ferreira (NCST), Roberto Teixeira de Freitas 

(FEPASC), Sérgio Athayde Silva (SETP), Heitor Ângelo Scremin França (SEPL), 

Jairo Correia Almeida (CTB), Ildemar Gorges (Força Sindical), José Toaldo Filho 

(FIEP-PR), David Claret Bueno (SESA/PR), Celeste Maria de Oliveira Ribeirete 

(SESA/PR), do visitante Gunther Furtado (BRDE), dos técnicos da SETP Edson Luiz 

Cruz (DGST), Luciene Bracht (CQP), Elaine Ribeiro (CQP),Maria Inês (CGE), 

realizou-se a 155ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho do 

Paraná, tendo na pauta: a) Abertura; b) Aprovação da Ata anterior; c) Relatório 

de Empregabilidade Decorrente das Ações de Qualificação Social e Profissional; d) 

Retificação da Resolução 285/2009-CET; e)Assinatura da Resolução 286/2009, 

Aprovada na reunião anterior; f)Aprovação do Plano de Trabalho 2009-SPETR ( 

287/2009-CET); g) Retomada do Banco Social; h) Assuntos Gerais. 

(1)Abertura: Comunicando a ausência justificada dos conselheiros Klaus Dias 

Kuhnen (FAEP), Carlos André Ferreira (UGT) e José Moraes Neto (BRDE) , o 

Presidente João Francisco Zafanelli Cubas, deu por aberta a 155ª Reunião 

Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho, acolhendo os conselheiros e demais 

presente, bem como apresentando a pauta do dia, passando a palavra para Edson 

Luiz Cruz, que explicou: o MTE através da Portaria 34/2009-MTE prorrogou o 

prazo de execução do Convênio Plurianual Único para 24 (vinte e quatro) meses, 

permitindo assim, que o convênio avance um ano no mandato do próximo 

governo, recuperando a lógica dos convênios plurianuais e preservando a 

continuidade das ações do Sistema Público de Emprego após as próximas 

eleições. 

(2) Aprovação da Ata Anterior: Dando continuidade à pauta, o presidente João 

Francisco Zafanelli Cubas colocou em discussão a ata anterior de nº 185, 

referente à 154ª Reunião Ordinária do CET, a qual foi aprovada por unanimidade, 

com a correção do prazo aprovado para a vigência do Convênio Plurianual Único 

para 24 (vinte e quatro) meses, indo até 31 de dezembro de 2011. 

(3)Relatório de empregabilidade Decorrente das Ações de Qualificação Social e 

Profissional, foi apresentado aos membros da mesa, relatório de 

encaminhamentos para oportunidade de emprego e trabalho nas ações 

desenvolvidas pelo PlanTeQ (Plano Territorial de Qualificação) do ano de 2006 e 

Levantamento de Educandos Qualificados dos anos de 2007 e 2008. A assessora 

técnica da CQP, Sra. Luciene, explicou sobre as ações da CQP (Coordenadoria de 

Qualificação Social e Profissional), apresentando através de gráficos, os números 

de colocados no mercado de trabalho, tabulados por município, ação de 

qualificação, educandos e encaminhamentos para vaga de emprego, entre outros 

dados. No ano de 2006, o percentual de encaminhamento ao mercado de trabalho 

foi de 24,28%. Em 2007, este percentual foi de 21,76% e em 2008 subiu para 

32,63%. O presidente do CET, Sr. João Cubas diz ser um bom número, 

questionando sobre o público, e sobre o porque de algumas cidades terem um 

índice tão diferente de outras cidades. A Sra. Luciene explica que seria preciso 

fazer uma análise mais criteriosa sobre o Sistema Publico de Emprego, citando 

como exemplo o caso de Maringá que tem resultados com quantidade e 

qualidade. A coordenadora da CQP, Sra. Elaine explica que os dados do relatório 

são gerais e quantitativos. O conselheiro Ernani sugere fazer uma análise 

adequada dos setores (nichos) e regiões que realmente necessitam de cursos 

para haver um melhor aproveitamento de empregabilidade. Ainda nesta 



discussão, o conselheiro Sérgio Athaide, lamenta os números e diz que a questão 

da informalidade no Paraná é alta, citando como exemplo a questão das facções 

no interior do estado. O Sr. Gunther, ao parabenizar a apresentação dos dados, 

sugere uma outra apresentação com relatório analítico mais preciso, pois 

considera que foi apresentado somente “tabelas” sem uma análise ou 

considerações mais aprofundadas sobre os dados. A proposta da CQP é trazer um 

relatório mais detalhado separando os públicos. O Presidente, Sr. João Cubas, 

sugere para a próxima reunião uma análise mais detalhada, propondo trazer um 

executor para se ter um cenário mais completo, como por exemplo explicar a 

evasão dos candidatos em cursos; sugerindo alguém do Senai e Senac. Após 

breves discussões, concluiu-se que o GTA deve ir até as executoras e trazer as 

informações que apontem diretrizes e o caminho correto para ampliar a 

empregabilidade na qualificação.  

(4)Retificação da Resolução 285/2009- CET; foi assinada pelos conselheiros a 

resolução 285/2009 com a retificação, onde dizia 12 (doze) meses, passa a ser 24 

( vinte e quatro) iniciando em 01 de janeiro de 2010 e término em 31 de 

dezembro de 2011. 

(5)Assinatura da Resolução 286/2009, aprovada na Reunião anterior 

(6)Aprovação do Plano de Trabalho 2009-SPETR, através da Resolução 287/2009-

CET. Enquanto os conselheiros assinavam as resoluções, o Presidente João Cubas, 

informou sobre a Oficina Regional de Avaliação Externa do Programa do Seguro-

Desemprego, para discutir resultados preliminares e colher subsídios para o 

aprimoramento do programa do Seguro-Desemprego, sugerindo que faça-se 

presente um membro de cada bancada, já que o poder público seria representado 

por técnicos da coordenação do Seguro-Desemprego (CSD). Da bancada dos 

trabalhadores o Sr. Karl Udo Heinrichs (CGTB) se prontificou a representar o CET, 

sendo que o conselheiro Ernani, manifestando interesse, ficou de verificar se 

conseguia mandar mais um representante pela NCST. 

(7)Em seguida o Sr. Núncio Manalla, coordenador da CRT, informou sobre as 

ações desenvolvidas pelo “Comitê do Trabalho e Emprego” em Defesa do Emprego 

e de Combate à Crise, criado pelo Sr. Governador. Salientando a importância 

deste instrumento, o Sr. Núncio reitera a importância da participação da bancada 

patronal, consignando que esta é a vontade do governador e do próprio Comitê 

anti-crise. 

Por motivo de força maior, O Presidente solicitou ao conselheiro Sérgio Athaide 

que coordenasse o encerramento da presente reunião após a apresentação da 

ampliação do Banco Social. A Sra. Celeste Maria de Oliveira Ribeirete, aproveitou 

o momento para ler o Ofício Circular 199/09 CEDI, onde o Conselho Estadual dos 

Direitos do Idoso (CEDI), convidava para uma reunião ampliada do MOVE-

Mobilização Paranaense sobre envelhecimento, visando congregar esforços no 

sentido de estruturar meios de divulgação da mobilização citada. 

(8)Retomada do Banco Social: A assessora técnica da CGE, Sra. Maria Inês 

apresentou aos conselheiros e demais presentes um breve histórico do programa; 

informando que haverá uma priorização das ações nos territórios econômico e 

socialmente menos dinâmicos; também informou que haverá um agente de 

desenvolvimento nos municípios beneficiados pelo Banco Social. Ressaltou que é 

um programa de microcrédito coordenado pela SETP em parceria com a 

Secretaria de Planejamento e a Agência de Fomento do Paraná. Mostrou que o 

aporte de Recursos será de R$ 40 milhões, com taxa de juros de 0,95% ao mês e 

terá três linhas de financiamento, a saber: a) faixa A- de R$ 300,00 a R$ 

2.000,00; b) Faixa B- de R$ 300,00 a R$ 5.000,00; c) faixa C- de R$ 300,00 a 

10.000,00 e até 25.000,00 para Associações e Cooperativas. Terminada a 

apresentação, o conselheiro Sr. Jairo Corrêia sugeriu maior redução da taxa de 

juros, pois no PRONAFI essa taxa é de 5% ao ano. 

(9)Esgotada a pauta, nada mais havendo, o Conselheiro Sérgio Athaide (SETP) 

deu por encerrada a 154ª Reunião Ordinária do CET, da qual, eu, Sandra Cristina 

Barbosa, secretária, lavrei a presente Ata. 



Curitiba, 31 de Agosto de 2009ATA nº 186 da 155ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO 

CONSELHO ESTADUAL DO TRABALHO 

No dia 27 de agosto de 2009, com início às 14:40 horas, na Sala de Reuniões de 

Conselhos da SETP, à rua Pedro Ivo 750, nesta capital, com a presença dos 

conselheiros: Karl Udo Heinrichs (CGTB), João Francisco Zafaneli Cubas 

(FECOMERCIO), Ernane Garcia Ferreira (NCST), Roberto Teixeira de Freitas 

(FEPASC), Sérgio Athayde Silva (SETP), Heitor Ângelo Scremin França (SEPL), 

Jairo Correia Almeida (CTB), Ildemar Gorges (Força Sindical), José Toaldo Filho 

(FIEP-PR), David Claret Bueno (SESA/PR), Celeste Maria de Oliveira Ribeirete 

(SESA/PR), do visitante Gunther Furtado (BRDE), dos técnicos da SETP Edson Luiz 

Cruz (DGST), Luciene Bracht (CQP), Elaine Ribeiro (CQP),Maria Inês (CGE), 

realizou-se a 155ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho do 

Paraná, tendo na pauta: a) Abertura; b) Aprovação da Ata anterior; c) Relatório 

de Empregabilidade Decorrente das Ações de Qualificação Social e Profissional; d) 

Retificação da Resolução 285/2009-CET; e)Assinatura da Resolução 286/2009, 

Aprovada na reunião anterior; f)Aprovação do Plano de Trabalho 2009-SPETR ( 

287/2009-CET); g) Retomada do Banco Social; h) Assuntos Gerais. 

(1)Abertura: Comunicando a ausência justificada dos conselheiros Klaus Dias 

Kuhnen (FAEP), Carlos André Ferreira (UGT) e José Moraes Neto (BRDE) , o 

Presidente João Francisco Zafanelli Cubas, deu por aberta a 155ª Reunião 

Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho, acolhendo os conselheiros e demais 

presente, bem como apresentando a pauta do dia, passando a palavra para Edson 

Luiz Cruz, que explicou: o MTE através da Portaria 34/2009-MTE prorrogou o 

prazo de execução do Convênio Plurianual Único para 24 (vinte e quatro) meses, 

permitindo assim, que o convênio avance um ano no mandato do próximo 

governo, recuperando a lógica dos convênios plurianuais e preservando a 

continuidade das ações do Sistema Público de Emprego após as próximas 

eleições. 

(2) Aprovação da Ata Anterior: Dando continuidade à pauta, o presidente João 

Francisco Zafanelli Cubas colocou em discussão a ata anterior de nº 185, 

referente à 154ª Reunião Ordinária do CET, a qual foi aprovada por unanimidade, 

com a correção do prazo aprovado para a vigência do Convênio Plurianual Único 

para 24 (vinte e quatro) meses, indo até 31 de dezembro de 2011. 

(3)Relatório de empregabilidade Decorrente das Ações de Qualificação Social e 

Profissional, foi apresentado aos membros da mesa, relatório de 

encaminhamentos para oportunidade de emprego e trabalho nas ações 

desenvolvidas pelo PlanTeQ (Plano Territorial de Qualificação) do ano de 2006 e 

Levantamento de Educandos Qualificados dos anos de 2007 e 2008. A assessora 

técnica da CQP, Sra. Luciene, explicou sobre as ações da CQP (Coordenadoria de 

Qualificação Social e Profissional), apresentando através de gráficos, os números 

de colocados no mercado de trabalho, tabulados por município, ação de 

qualificação, educandos e encaminhamentos para vaga de emprego, entre outros 

dados. No ano de 2006, o percentual de encaminhamento ao mercado de trabalho 

foi de 24,28%. Em 2007, este percentual foi de 21,76% e em 2008 subiu para 

32,63%. O presidente do CET, Sr. João Cubas diz ser um bom número, 

questionando sobre o público, e sobre o porque de algumas cidades terem um 

índice tão diferente de outras cidades. A Sra. Luciene explica que seria preciso 

fazer uma análise mais criteriosa sobre o Sistema Publico de Emprego, citando 

como exemplo o caso de Maringá que tem resultados com quantidade e 

qualidade. A coordenadora da CQP, Sra. Elaine explica que os dados do relatório 

são gerais e quantitativos. O conselheiro Ernani sugere fazer uma análise 

adequada dos setores (nichos) e regiões que realmente necessitam de cursos 

para haver um melhor aproveitamento de empregabilidade. Ainda nesta 

discussão, o conselheiro Sérgio Athaide, lamenta os números e diz que a questão 

da informalidade no Paraná é alta, citando como exemplo a questão das facções 

no interior do estado. O Sr. Gunther, ao parabenizar a apresentação dos dados, 

sugere uma outra apresentação com relatório analítico mais preciso, pois 



considera que foi apresentado somente “tabelas” sem uma análise ou 

considerações mais aprofundadas sobre os dados. A proposta da CQP é trazer um 

relatório mais detalhado separando os públicos. O Presidente, Sr. João Cubas, 

sugere para a próxima reunião uma análise mais detalhada, propondo trazer um 

executor para se ter um cenário mais completo, como por exemplo explicar a 

evasão dos candidatos em cursos; sugerindo alguém do Senai e Senac. Após 

breves discussões, concluiu-se que o GTA deve ir até as executoras e trazer as 

informações que apontem diretrizes e o caminho correto para ampliar a 

empregabilidade na qualificação.  

(4)Retificação da Resolução 285/2009- CET; foi assinada pelos conselheiros a 

resolução 285/2009 com a retificação, onde dizia 12 (doze) meses, passa a ser 24 

( vinte e quatro) iniciando em 01 de janeiro de 2010 e término em 31 de 

dezembro de 2011. 

(5)Assinatura da Resolução 286/2009, aprovada na Reunião anterior 

(6)Aprovação do Plano de Trabalho 2009-SPETR, através da Resolução 287/2009-

CET. Enquanto os conselheiros assinavam as resoluções, o Presidente João Cubas, 

informou sobre a Oficina Regional de Avaliação Externa do Programa do Seguro-

Desemprego, para discutir resultados preliminares e colher subsídios para o 

aprimoramento do programa do Seguro-Desemprego, sugerindo que faça-se 

presente um membro de cada bancada, já que o poder público seria representado 

por técnicos da coordenação do Seguro-Desemprego (CSD). Da bancada dos 

trabalhadores o Sr. Karl Udo Heinrichs (CGTB) se prontificou a representar o CET, 

sendo que o conselheiro Ernani, manifestando interesse, ficou de verificar se 

conseguia mandar mais um representante pela NCST. 

(7)Em seguida o Sr. Núncio Manalla, coordenador da CRT, informou sobre as 

ações desenvolvidas pelo “Comitê do Trabalho e Emprego” em Defesa do Emprego 

e de Combate à Crise, criado pelo Sr. Governador. Salientando a importância 

deste instrumento, o Sr. Núncio reitera a importância da participação da bancada 

patronal, consignando que esta é a vontade do governador e do próprio Comitê 

anti-crise. 

Por motivo de força maior, O Presidente solicitou ao conselheiro Sérgio Athaide 

que coordenasse o encerramento da presente reunião após a apresentação da 

ampliação do Banco Social. A Sra. Celeste Maria de Oliveira Ribeirete, aproveitou 

o momento para ler o Ofício Circular 199/09 CEDI, onde o Conselho Estadual dos 

Direitos do Idoso (CEDI), convidava para uma reunião ampliada do MOVE-

Mobilização Paranaense sobre envelhecimento, visando congregar esforços no 

sentido de estruturar meios de divulgação da mobilização citada. 

(8)Retomada do Banco Social: A assessora técnica da CGE, Sra. Maria Inês 

apresentou aos conselheiros e demais presentes um breve histórico do programa; 

informando que haverá uma priorização das ações nos territórios econômico e 

socialmente menos dinâmicos; também informou que haverá um agente de 

desenvolvimento nos municípios beneficiados pelo Banco Social. Ressaltou que é 

um programa de microcrédito coordenado pela SETP em parceria com a 

Secretaria de Planejamento e a Agência de Fomento do Paraná. Mostrou que o 

aporte de Recursos será de R$ 40 milhões, com taxa de juros de 0,95% ao mês e 

terá três linhas de financiamento, a saber: a) faixa A- de R$ 300,00 a R$ 

2.000,00; b) Faixa B- de R$ 300,00 a R$ 5.000,00; c) faixa C- de R$ 300,00 a 

10.000,00 e até 25.000,00 para Associações e Cooperativas. Terminada a 

apresentação, o conselheiro Sr. Jairo Corrêia sugeriu maior redução da taxa de 

juros, pois no PRONAFI essa taxa é de 5% ao ano. 

(9)Esgotada a pauta, nada mais havendo, o Conselheiro Sérgio Athaide (SETP) 

deu por encerrada a 154ª Reunião Ordinária do CET, da qual, eu, Sandra Cristina 

Barbosa, secretária, lavrei a presente Ata. 

Curitiba, 31 de Agosto de 2009ATA nº 186 da 155ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO 

CONSELHO ESTADUAL DO TRABALHO 

No dia 27 de agosto de 2009, com início às 14:40 horas, na Sala de Reuniões de 

Conselhos da SETP, à rua Pedro Ivo 750, nesta capital, com a presença dos 



conselheiros: Karl Udo Heinrichs (CGTB), João Francisco Zafaneli Cubas 

(FECOMERCIO), Ernane Garcia Ferreira (NCST), Roberto Teixeira de Freitas 

(FEPASC), Sérgio Athayde Silva (SETP), Heitor Ângelo Scremin França (SEPL), 

Jairo Correia Almeida (CTB), Ildemar Gorges (Força Sindical), José Toaldo Filho 

(FIEP-PR), David Claret Bueno (SESA/PR), Celeste Maria de Oliveira Ribeirete 

(SESA/PR), do visitante Gunther Furtado (BRDE), dos técnicos da SETP Edson Luiz 

Cruz (DGST), Luciene Bracht (CQP), Elaine Ribeiro (CQP),Maria Inês (CGE), 

realizou-se a 155ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho do 

Paraná, tendo na pauta: a) Abertura; b) Aprovação da Ata anterior; c) Relatório 

de Empregabilidade Decorrente das Ações de Qualificação Social e Profissional; d) 

Retificação da Resolução 285/2009-CET; e)Assinatura da Resolução 286/2009, 

Aprovada na reunião anterior; f)Aprovação do Plano de Trabalho 2009-SPETR ( 

287/2009-CET); g) Retomada do Banco Social; h) Assuntos Gerais. 

(1)Abertura: Comunicando a ausência justificada dos conselheiros Klaus Dias 

Kuhnen (FAEP), Carlos André Ferreira (UGT) e José Moraes Neto (BRDE) , o 

Presidente João Francisco Zafanelli Cubas, deu por aberta a 155ª Reunião 

Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho, acolhendo os conselheiros e demais 

presente, bem como apresentando a pauta do dia, passando a palavra para Edson 

Luiz Cruz, que explicou: o MTE através da Portaria 34/2009-MTE prorrogou o 

prazo de execução do Convênio Plurianual Único para 24 (vinte e quatro) meses, 

permitindo assim, que o convênio avance um ano no mandato do próximo 

governo, recuperando a lógica dos convênios plurianuais e preservando a 

continuidade das ações do Sistema Público de Emprego após as próximas 

eleições. 

(2) Aprovação da Ata Anterior: Dando continuidade à pauta, o presidente João 

Francisco Zafanelli Cubas colocou em discussão a ata anterior de nº 185, 

referente à 154ª Reunião Ordinária do CET, a qual foi aprovada por unanimidade, 

com a correção do prazo aprovado para a vigência do Convênio Plurianual Único 

para 24 (vinte e quatro) meses, indo até 31 de dezembro de 2011. 

(3)Relatório de empregabilidade Decorrente das Ações de Qualificação Social e 

Profissional, foi apresentado aos membros da mesa, relatório de 

encaminhamentos para oportunidade de emprego e trabalho nas ações 

desenvolvidas pelo PlanTeQ (Plano Territorial de Qualificação) do ano de 2006 e 

Levantamento de Educandos Qualificados dos anos de 2007 e 2008. A assessora 

técnica da CQP, Sra. Luciene, explicou sobre as ações da CQP (Coordenadoria de 

Qualificação Social e Profissional), apresentando através de gráficos, os números 

de colocados no mercado de trabalho, tabulados por município, ação de 

qualificação, educandos e encaminhamentos para vaga de emprego, entre outros 

dados. No ano de 2006, o percentual de encaminhamento ao mercado de trabalho 

foi de 24,28%. Em 2007, este percentual foi de 21,76% e em 2008 subiu para 

32,63%. O presidente do CET, Sr. João Cubas diz ser um bom número, 

questionando sobre o público, e sobre o porque de algumas cidades terem um 

índice tão diferente de outras cidades. A Sra. Luciene explica que seria preciso 

fazer uma análise mais criteriosa sobre o Sistema Publico de Emprego, citando 

como exemplo o caso de Maringá que tem resultados com quantidade e 

qualidade. A coordenadora da CQP, Sra. Elaine explica que os dados do relatório 

são gerais e quantitativos. O conselheiro Ernani sugere fazer uma análise 

adequada dos setores (nichos) e regiões que realmente necessitam de cursos 

para haver um melhor aproveitamento de empregabilidade. Ainda nesta 

discussão, o conselheiro Sérgio Athaide, lamenta os números e diz que a questão 

da informalidade no Paraná é alta, citando como exemplo a questão das facções 

no interior do estado. O Sr. Gunther, ao parabenizar a apresentação dos dados, 

sugere uma outra apresentação com relatório analítico mais preciso, pois 

considera que foi apresentado somente “tabelas” sem uma análise ou 

considerações mais aprofundadas sobre os dados. A proposta da CQP é trazer um 

relatório mais detalhado separando os públicos. O Presidente, Sr. João Cubas, 

sugere para a próxima reunião uma análise mais detalhada, propondo trazer um 



executor para se ter um cenário mais completo, como por exemplo explicar a 

evasão dos candidatos em cursos; sugerindo alguém do Senai e Senac. Após 

breves discussões, concluiu-se que o GTA deve ir até as executoras e trazer as 

informações que apontem diretrizes e o caminho correto para ampliar a 

empregabilidade na qualificação.  

(4)Retificação da Resolução 285/2009- CET; foi assinada pelos conselheiros a 

resolução 285/2009 com a retificação, onde dizia 12 (doze) meses, passa a ser 24 

( vinte e quatro) iniciando em 01 de janeiro de 2010 e término em 31 de 

dezembro de 2011. 

(5)Assinatura da Resolução 286/2009, aprovada na Reunião anterior 

(6)Aprovação do Plano de Trabalho 2009-SPETR, através da Resolução 287/2009-

CET. Enquanto os conselheiros assinavam as resoluções, o Presidente João Cubas, 

informou sobre a Oficina Regional de Avaliação Externa do Programa do Seguro-

Desemprego, para discutir resultados preliminares e colher subsídios para o 

aprimoramento do programa do Seguro-Desemprego, sugerindo que faça-se 

presente um membro de cada bancada, já que o poder público seria representado 

por técnicos da coordenação do Seguro-Desemprego (CSD). Da bancada dos 

trabalhadores o Sr. Karl Udo Heinrichs (CGTB) se prontificou a representar o CET, 

sendo que o conselheiro Ernani, manifestando interesse, ficou de verificar se 

conseguia mandar mais um representante pela NCST. 

(7)Em seguida o Sr. Núncio Manalla, coordenador da CRT, informou sobre as 

ações desenvolvidas pelo “Comitê do Trabalho e Emprego” em Defesa do Emprego 

e de Combate à Crise, criado pelo Sr. Governador. Salientando a importância 

deste instrumento, o Sr. Núncio reitera a importância da participação da bancada 

patronal, consignando que esta é a vontade do governador e do próprio Comitê 

anti-crise. 

Por motivo de força maior, O Presidente solicitou ao conselheiro Sérgio Athaide 

que coordenasse o encerramento da presente reunião após a apresentação da 

ampliação do Banco Social. A Sra. Celeste Maria de Oliveira Ribeirete, aproveitou 

o momento para ler o Ofício Circular 199/09 CEDI, onde o Conselho Estadual dos 

Direitos do Idoso (CEDI), convidava para uma reunião ampliada do MOVE-

Mobilização Paranaense sobre envelhecimento, visando congregar esforços no 

sentido de estruturar meios de divulgação da mobilização citada. 

(8)Retomada do Banco Social: A assessora técnica da CGE, Sra. Maria Inês 

apresentou aos conselheiros e demais presentes um breve histórico do programa; 

informando que haverá uma priorização das ações nos territórios econômico e 

socialmente menos dinâmicos; também informou que haverá um agente de 

desenvolvimento nos municípios beneficiados pelo Banco Social. Ressaltou que é 

um programa de microcrédito coordenado pela SETP em parceria com a 

Secretaria de Planejamento e a Agência de Fomento do Paraná. Mostrou que o 

aporte de Recursos será de R$ 40 milhões, com taxa de juros de 0,95% ao mês e 

terá três linhas de financiamento, a saber: a) faixa A- de R$ 300,00 a R$ 

2.000,00; b) Faixa B- de R$ 300,00 a R$ 5.000,00; c) faixa C- de R$ 300,00 a 

10.000,00 e até 25.000,00 para Associações e Cooperativas. Terminada a 

apresentação, o conselheiro Sr. Jairo Corrêia sugeriu maior redução da taxa de 

juros, pois no PRONAFI essa taxa é de 5% ao ano. 

(9)Esgotada a pauta, nada mais havendo, o Conselheiro Sérgio Athaide (SETP) 

deu por encerrada a 154ª Reunião Ordinária do CET, da qual, eu, Sandra Cristina 

Barbosa, secretária, lavrei a presente Ata. 

Curitiba, 31 de Agosto de 2009ATA nº 186 da 155ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO 

CONSELHO ESTADUAL DO TRABALHO 

No dia 27 de agosto de 2009, com início às 14:40 horas, na Sala de Reuniões de 

Conselhos da SETP, à rua Pedro Ivo 750, nesta capital, com a presença dos 

conselheiros: Karl Udo Heinrichs (CGTB), João Francisco Zafaneli Cubas 

(FECOMERCIO), Ernane Garcia Ferreira (NCST), Roberto Teixeira de Freitas 

(FEPASC), Sérgio Athayde Silva (SETP), Heitor Ângelo Scremin França (SEPL), 

Jairo Correia Almeida (CTB), Ildemar Gorges (Força Sindical), José Toaldo Filho 



(FIEP-PR), David Claret Bueno (SESA/PR), Celeste Maria de Oliveira Ribeirete 

(SESA/PR), do visitante Gunther Furtado (BRDE), dos técnicos da SETP Edson Luiz 

Cruz (DGST), Luciene Bracht (CQP), Elaine Ribeiro (CQP),Maria Inês (CGE), 

realizou-se a 155ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho do 

Paraná, tendo na pauta: a) Abertura; b) Aprovação da Ata anterior; c) Relatório 

de Empregabilidade Decorrente das Ações de Qualificação Social e Profissional; d) 

Retificação da Resolução 285/2009-CET; e)Assinatura da Resolução 286/2009, 

Aprovada na reunião anterior; f)Aprovação do Plano de Trabalho 2009-SPETR ( 

287/2009-CET); g) Retomada do Banco Social; h) Assuntos Gerais. 

(1)Abertura: Comunicando a ausência justificada dos conselheiros Klaus Dias 

Kuhnen (FAEP), Carlos André Ferreira (UGT) e José Moraes Neto (BRDE) , o 

Presidente João Francisco Zafanelli Cubas, deu por aberta a 155ª Reunião 

Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho, acolhendo os conselheiros e demais 

presente, bem como apresentando a pauta do dia, passando a palavra para Edson 

Luiz Cruz, que explicou: o MTE através da Portaria 34/2009-MTE prorrogou o 

prazo de execução do Convênio Plurianual Único para 24 (vinte e quatro) meses, 

permitindo assim, que o convênio avance um ano no mandato do próximo 

governo, recuperando a lógica dos convênios plurianuais e preservando a 

continuidade das ações do Sistema Público de Emprego após as próximas 

eleições. 

(2) Aprovação da Ata Anterior: Dando continuidade à pauta, o presidente João 

Francisco Zafanelli Cubas colocou em discussão a ata anterior de nº 185, 

referente à 154ª Reunião Ordinária do CET, a qual foi aprovada por unanimidade, 

com a correção do prazo aprovado para a vigência do Convênio Plurianual Único 

para 24 (vinte e quatro) meses, indo até 31 de dezembro de 2011. 

(3)Relatório de empregabilidade Decorrente das Ações de Qualificação Social e 

Profissional, foi apresentado aos membros da mesa, relatório de 

encaminhamentos para oportunidade de emprego e trabalho nas ações 

desenvolvidas pelo PlanTeQ (Plano Territorial de Qualificação) do ano de 2006 e 

Levantamento de Educandos Qualificados dos anos de 2007 e 2008. A assessora 

técnica da CQP, Sra. Luciene, explicou sobre as ações da CQP (Coordenadoria de 

Qualificação Social e Profissional), apresentando através de gráficos, os números 

de colocados no mercado de trabalho, tabulados por município, ação de 

qualificação, educandos e encaminhamentos para vaga de emprego, entre outros 

dados. No ano de 2006, o percentual de encaminhamento ao mercado de trabalho 

foi de 24,28%. Em 2007, este percentual foi de 21,76% e em 2008 subiu para 

32,63%. O presidente do CET, Sr. João Cubas diz ser um bom número, 

questionando sobre o público, e sobre o porque de algumas cidades terem um 

índice tão diferente de outras cidades. A Sra. Luciene explica que seria preciso 

fazer uma análise mais criteriosa sobre o Sistema Publico de Emprego, citando 

como exemplo o caso de Maringá que tem resultados com quantidade e 

qualidade. A coordenadora da CQP, Sra. Elaine explica que os dados do relatório 

são gerais e quantitativos. O conselheiro Ernani sugere fazer uma análise 

adequada dos setores (nichos) e regiões que realmente necessitam de cursos 

para haver um melhor aproveitamento de empregabilidade. Ainda nesta 

discussão, o conselheiro Sérgio Athaide, lamenta os números e diz que a questão 

da informalidade no Paraná é alta, citando como exemplo a questão das facções 

no interior do estado. O Sr. Gunther, ao parabenizar a apresentação dos dados, 

sugere uma outra apresentação com relatório analítico mais preciso, pois 

considera que foi apresentado somente “tabelas” sem uma análise ou 

considerações mais aprofundadas sobre os dados. A proposta da CQP é trazer um 

relatório mais detalhado separando os públicos. O Presidente, Sr. João Cubas, 

sugere para a próxima reunião uma análise mais detalhada, propondo trazer um 

executor para se ter um cenário mais completo, como por exemplo explicar a 

evasão dos candidatos em cursos; sugerindo alguém do Senai e Senac. Após 

breves discussões, concluiu-se que o GTA deve ir até as executoras e trazer as 

informações que apontem diretrizes e o caminho correto para ampliar a 



empregabilidade na qualificação.  

(4)Retificação da Resolução 285/2009- CET; foi assinada pelos conselheiros a 

resolução 285/2009 com a retificação, onde dizia 12 (doze) meses, passa a ser 24 

( vinte e quatro) iniciando em 01 de janeiro de 2010 e término em 31 de 

dezembro de 2011. 

(5)Assinatura da Resolução 286/2009, aprovada na Reunião anterior 

(6)Aprovação do Plano de Trabalho 2009-SPETR, através da Resolução 287/2009-

CET. Enquanto os conselheiros assinavam as resoluções, o Presidente João Cubas, 

informou sobre a Oficina Regional de Avaliação Externa do Programa do Seguro-

Desemprego, para discutir resultados preliminares e colher subsídios para o 

aprimoramento do programa do Seguro-Desemprego, sugerindo que faça-se 

presente um membro de cada bancada, já que o poder público seria representado 

por técnicos da coordenação do Seguro-Desemprego (CSD). Da bancada dos 

trabalhadores o Sr. Karl Udo Heinrichs (CGTB) se prontificou a representar o CET, 

sendo que o conselheiro Ernani, manifestando interesse, ficou de verificar se 

conseguia mandar mais um representante pela NCST. 

(7)Em seguida o Sr. Núncio Manalla, coordenador da CRT, informou sobre as 

ações desenvolvidas pelo “Comitê do Trabalho e Emprego” em Defesa do Emprego 

e de Combate à Crise, criado pelo Sr. Governador. Salientando a importância 

deste instrumento, o Sr. Núncio reitera a importância da participação da bancada 

patronal, consignando que esta é a vontade do governador e do próprio Comitê 

anti-crise. 

Por motivo de força maior, O Presidente solicitou ao conselheiro Sérgio Athaide 

que coordenasse o encerramento da presente reunião após a apresentação da 

ampliação do Banco Social. A Sra. Celeste Maria de Oliveira Ribeirete, aproveitou 

o momento para ler o Ofício Circular 199/09 CEDI, onde o Conselho Estadual dos 

Direitos do Idoso (CEDI), convidava para uma reunião ampliada do MOVE-

Mobilização Paranaense sobre envelhecimento, visando congregar esforços no 

sentido de estruturar meios de divulgação da mobilização citada. 

(8)Retomada do Banco Social: A assessora técnica da CGE, Sra. Maria Inês 

apresentou aos conselheiros e demais presentes um breve histórico do programa; 

informando que haverá uma priorização das ações nos territórios econômico e 

socialmente menos dinâmicos; também informou que haverá um agente de 

desenvolvimento nos municípios beneficiados pelo Banco Social. Ressaltou que é 

um programa de microcrédito coordenado pela SETP em parceria com a 

Secretaria de Planejamento e a Agência de Fomento do Paraná. Mostrou que o 

aporte de Recursos será de R$ 40 milhões, com taxa de juros de 0,95% ao mês e 

terá três linhas de financiamento, a saber: a) faixa A- de R$ 300,00 a R$ 

2.000,00; b) Faixa B- de R$ 300,00 a R$ 5.000,00; c) faixa C- de R$ 300,00 a 

10.000,00 e até 25.000,00 para Associações e Cooperativas. Terminada a 

apresentação, o conselheiro Sr. Jairo Corrêia sugeriu maior redução da taxa de 

juros, pois no PRONAFI essa taxa é de 5% ao ano. 

(9)Esgotada a pauta, nada mais havendo, o Conselheiro Sérgio Athaide (SETP) 

deu por encerrada a 154ª Reunião Ordinária do CET, da qual, eu, Sandra Cristina 

Barbosa, secretária, lavrei a presente Ata. 

Curitiba, 31 de Agosto de 2009ATA nº 186 da 155ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO 

CONSELHO ESTADUAL DO TRABALHO 

No dia 27 de agosto de 2009, com início às 14:40 horas, na Sala de Reuniões de 

Conselhos da SETP, à rua Pedro Ivo 750, nesta capital, com a presença dos 

conselheiros: Karl Udo Heinrichs (CGTB), João Francisco Zafaneli Cubas 

(FECOMERCIO), Ernane Garcia Ferreira (NCST), Roberto Teixeira de Freitas 

(FEPASC), Sérgio Athayde Silva (SETP), Heitor Ângelo Scremin França (SEPL), 

Jairo Correia Almeida (CTB), Ildemar Gorges (Força Sindical), José Toaldo Filho 

(FIEP-PR), David Claret Bueno (SESA/PR), Celeste Maria de Oliveira Ribeirete 

(SESA/PR), do visitante Gunther Furtado (BRDE), dos técnicos da SETP Edson Luiz 

Cruz (DGST), Luciene Bracht (CQP), Elaine Ribeiro (CQP),Maria Inês (CGE), 

realizou-se a 155ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho do 



Paraná, tendo na pauta: a) Abertura; b) Aprovação da Ata anterior; c) Relatório 

de Empregabilidade Decorrente das Ações de Qualificação Social e Profissional; d) 

Retificação da Resolução 285/2009-CET; e)Assinatura da Resolução 286/2009, 

Aprovada na reunião anterior; f)Aprovação do Plano de Trabalho 2009-SPETR ( 

287/2009-CET); g) Retomada do Banco Social; h) Assuntos Gerais. 

(1)Abertura: Comunicando a ausência justificada dos conselheiros Klaus Dias 

Kuhnen (FAEP), Carlos André Ferreira (UGT) e José Moraes Neto (BRDE) , o 

Presidente João Francisco Zafanelli Cubas, deu por aberta a 155ª Reunião 

Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho, acolhendo os conselheiros e demais 

presente, bem como apresentando a pauta do dia, passando a palavra para Edson 

Luiz Cruz, que explicou: o MTE através da Portaria 34/2009-MTE prorrogou o 

prazo de execução do Convênio Plurianual Único para 24 (vinte e quatro) meses, 

permitindo assim, que o convênio avance um ano no mandato do próximo 

governo, recuperando a lógica dos convênios plurianuais e preservando a 

continuidade das ações do Sistema Público de Emprego após as próximas 

eleições. 

(2) Aprovação da Ata Anterior: Dando continuidade à pauta, o presidente João 

Francisco Zafanelli Cubas colocou em discussão a ata anterior de nº 185, 

referente à 154ª Reunião Ordinária do CET, a qual foi aprovada por unanimidade, 

com a correção do prazo aprovado para a vigência do Convênio Plurianual Único 

para 24 (vinte e quatro) meses, indo até 31 de dezembro de 2011. 

(3)Relatório de empregabilidade Decorrente das Ações de Qualificação Social e 

Profissional, foi apresentado aos membros da mesa, relatório de 

encaminhamentos para oportunidade de emprego e trabalho nas ações 

desenvolvidas pelo PlanTeQ (Plano Territorial de Qualificação) do ano de 2006 e 

Levantamento de Educandos Qualificados dos anos de 2007 e 2008. A assessora 

técnica da CQP, Sra. Luciene, explicou sobre as ações da CQP (Coordenadoria de 

Qualificação Social e Profissional), apresentando através de gráficos, os números 

de colocados no mercado de trabalho, tabulados por município, ação de 

qualificação, educandos e encaminhamentos para vaga de emprego, entre outros 

dados. No ano de 2006, o percentual de encaminhamento ao mercado de trabalho 

foi de 24,28%. Em 2007, este percentual foi de 21,76% e em 2008 subiu para 

32,63%. O presidente do CET, Sr. João Cubas diz ser um bom número, 

questionando sobre o público, e sobre o porque de algumas cidades terem um 

índice tão diferente de outras cidades. A Sra. Luciene explica que seria preciso 

fazer uma análise mais criteriosa sobre o Sistema Publico de Emprego, citando 

como exemplo o caso de Maringá que tem resultados com quantidade e 

qualidade. A coordenadora da CQP, Sra. Elaine explica que os dados do relatório 

são gerais e quantitativos. O conselheiro Ernani sugere fazer uma análise 

adequada dos setores (nichos) e regiões que realmente necessitam de cursos 

para haver um melhor aproveitamento de empregabilidade. Ainda nesta 

discussão, o conselheiro Sérgio Athaide, lamenta os números e diz que a questão 

da informalidade no Paraná é alta, citando como exemplo a questão das facções 

no interior do estado. O Sr. Gunther, ao parabenizar a apresentação dos dados, 

sugere uma outra apresentação com relatório analítico mais preciso, pois 

considera que foi apresentado somente “tabelas” sem uma análise ou 

considerações mais aprofundadas sobre os dados. A proposta da CQP é trazer um 

relatório mais detalhado separando os públicos. O Presidente, Sr. João Cubas, 

sugere para a próxima reunião uma análise mais detalhada, propondo trazer um 

executor para se ter um cenário mais completo, como por exemplo explicar a 

evasão dos candidatos em cursos; sugerindo alguém do Senai e Senac. Após 

breves discussões, concluiu-se que o GTA deve ir até as executoras e trazer as 

informações que apontem diretrizes e o caminho correto para ampliar a 

empregabilidade na qualificação.  

(4)Retificação da Resolução 285/2009- CET; foi assinada pelos conselheiros a 

resolução 285/2009 com a retificação, onde dizia 12 (doze) meses, passa a ser 24 

( vinte e quatro) iniciando em 01 de janeiro de 2010 e término em 31 de 



dezembro de 2011. 

(5)Assinatura da Resolução 286/2009, aprovada na Reunião anterior 

(6)Aprovação do Plano de Trabalho 2009-SPETR, através da Resolução 287/2009-

CET. Enquanto os conselheiros assinavam as resoluções, o Presidente João Cubas, 

informou sobre a Oficina Regional de Avaliação Externa do Programa do Seguro-

Desemprego, para discutir resultados preliminares e colher subsídios para o 

aprimoramento do programa do Seguro-Desemprego, sugerindo que faça-se 

presente um membro de cada bancada, já que o poder público seria representado 

por técnicos da coordenação do Seguro-Desemprego (CSD). Da bancada dos 

trabalhadores o Sr. Karl Udo Heinrichs (CGTB) se prontificou a representar o CET, 

sendo que o conselheiro Ernani, manifestando interesse, ficou de verificar se 

conseguia mandar mais um representante pela NCST. 

(7)Em seguida o Sr. Núncio Manalla, coordenador da CRT, informou sobre as 

ações desenvolvidas pelo “Comitê do Trabalho e Emprego” em Defesa do Emprego 

e de Combate à Crise, criado pelo Sr. Governador. Salientando a importância 

deste instrumento, o Sr. Núncio reitera a importância da participação da bancada 

patronal, consignando que esta é a vontade do governador e do próprio Comitê 

anti-crise. 

Por motivo de força maior, O Presidente solicitou ao conselheiro Sérgio Athaide 

que coordenasse o encerramento da presente reunião após a apresentação da 

ampliação do Banco Social. A Sra. Celeste Maria de Oliveira Ribeirete, aproveitou 

o momento para ler o Ofício Circular 199/09 CEDI, onde o Conselho Estadual dos 

Direitos do Idoso (CEDI), convidava para uma reunião ampliada do MOVE-

Mobilização Paranaense sobre envelhecimento, visando congregar esforços no 

sentido de estruturar meios de divulgação da mobilização citada. 

(8)Retomada do Banco Social: A assessora técnica da CGE, Sra. Maria Inês 

apresentou aos conselheiros e demais presentes um breve histórico do programa; 

informando que haverá uma priorização das ações nos territórios econômico e 

socialmente menos dinâmicos; também informou que haverá um agente de 

desenvolvimento nos municípios beneficiados pelo Banco Social. Ressaltou que é 

um programa de microcrédito coordenado pela SETP em parceria com a 

Secretaria de Planejamento e a Agência de Fomento do Paraná. Mostrou que o 

aporte de Recursos será de R$ 40 milhões, com taxa de juros de 0,95% ao mês e 

terá três linhas de financiamento, a saber: a) faixa A- de R$ 300,00 a R$ 

2.000,00; b) Faixa B- de R$ 300,00 a R$ 5.000,00; c) faixa C- de R$ 300,00 a 

10.000,00 e até 25.000,00 para Associações e Cooperativas. Terminada a 

apresentação, o conselheiro Sr. Jairo Corrêia sugeriu maior redução da taxa de 

juros, pois no PRONAFI essa taxa é de 5% ao ano. 

(9)Esgotada a pauta, nada mais havendo, o Conselheiro Sérgio Athaide (SETP) 

deu por encerrada a 154ª Reunião Ordinária do CET, da qual, eu, Sandra Cristina 

Barbosa, secretária, lavrei a presente Ata. 

Curitiba, 31 de Agosto de 2009ATA nº 186 da 155ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO 

CONSELHO ESTADUAL DO TRABALHO 

No dia 27 de agosto de 2009, com início às 14:40 horas, na Sala de Reuniões de 

Conselhos da SETP, à rua Pedro Ivo 750, nesta capital, com a presença dos 

conselheiros: Karl Udo Heinrichs (CGTB), João Francisco Zafaneli Cubas 

(FECOMERCIO), Ernane Garcia Ferreira (NCST), Roberto Teixeira de Freitas 

(FEPASC), Sérgio Athayde Silva (SETP), Heitor Ângelo Scremin França (SEPL), 

Jairo Correia Almeida (CTB), Ildemar Gorges (Força Sindical), José Toaldo Filho 

(FIEP-PR), David Claret Bueno (SESA/PR), Celeste Maria de Oliveira Ribeirete 

(SESA/PR), do visitante Gunther Furtado (BRDE), dos técnicos da SETP Edson Luiz 

Cruz (DGST), Luciene Bracht (CQP), Elaine Ribeiro (CQP),Maria Inês (CGE), 

realizou-se a 155ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho do 

Paraná, tendo na pauta: a) Abertura; b) Aprovação da Ata anterior; c) Relatório 

de Empregabilidade Decorrente das Ações de Qualificação Social e Profissional; d) 

Retificação da Resolução 285/2009-CET; e)Assinatura da Resolução 286/2009, 

Aprovada na reunião anterior; f)Aprovação do Plano de Trabalho 2009-SPETR ( 



287/2009-CET); g) Retomada do Banco Social; h) Assuntos Gerais. 

(1)Abertura: Comunicando a ausência justificada dos conselheiros Klaus Dias 

Kuhnen (FAEP), Carlos André Ferreira (UGT) e José Moraes Neto (BRDE) , o 

Presidente João Francisco Zafanelli Cubas, deu por aberta a 155ª Reunião 

Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho, acolhendo os conselheiros e demais 

presente, bem como apresentando a pauta do dia, passando a palavra para Edson 

Luiz Cruz, que explicou: o MTE através da Portaria 34/2009-MTE prorrogou o 

prazo de execução do Convênio Plurianual Único para 24 (vinte e quatro) meses, 

permitindo assim, que o convênio avance um ano no mandato do próximo 

governo, recuperando a lógica dos convênios plurianuais e preservando a 

continuidade das ações do Sistema Público de Emprego após as próximas 

eleições. 

(2) Aprovação da Ata Anterior: Dando continuidade à pauta, o presidente João 

Francisco Zafanelli Cubas colocou em discussão a ata anterior de nº 185, 

referente à 154ª Reunião Ordinária do CET, a qual foi aprovada por unanimidade, 

com a correção do prazo aprovado para a vigência do Convênio Plurianual Único 

para 24 (vinte e quatro) meses, indo até 31 de dezembro de 2011. 

(3)Relatório de empregabilidade Decorrente das Ações de Qualificação Social e 

Profissional, foi apresentado aos membros da mesa, relatório de 

encaminhamentos para oportunidade de emprego e trabalho nas ações 

desenvolvidas pelo PlanTeQ (Plano Territorial de Qualificação) do ano de 2006 e 

Levantamento de Educandos Qualificados dos anos de 2007 e 2008. A assessora 

técnica da CQP, Sra. Luciene, explicou sobre as ações da CQP (Coordenadoria de 

Qualificação Social e Profissional), apresentando através de gráficos, os números 

de colocados no mercado de trabalho, tabulados por município, ação de 

qualificação, educandos e encaminhamentos para vaga de emprego, entre outros 

dados. No ano de 2006, o percentual de encaminhamento ao mercado de trabalho 

foi de 24,28%. Em 2007, este percentual foi de 21,76% e em 2008 subiu para 

32,63%. O presidente do CET, Sr. João Cubas diz ser um bom número, 

questionando sobre o público, e sobre o porque de algumas cidades terem um 

índice tão diferente de outras cidades. A Sra. Luciene explica que seria preciso 

fazer uma análise mais criteriosa sobre o Sistema Publico de Emprego, citando 

como exemplo o caso de Maringá que tem resultados com quantidade e 

qualidade. A coordenadora da CQP, Sra. Elaine explica que os dados do relatório 

são gerais e quantitativos. O conselheiro Ernani sugere fazer uma análise 

adequada dos setores (nichos) e regiões que realmente necessitam de cursos 

para haver um melhor aproveitamento de empregabilidade. Ainda nesta 

discussão, o conselheiro Sérgio Athaide, lamenta os números e diz que a questão 

da informalidade no Paraná é alta, citando como exemplo a questão das facções 

no interior do estado. O Sr. Gunther, ao parabenizar a apresentação dos dados, 

sugere uma outra apresentação com relatório analítico mais preciso, pois 

considera que foi apresentado somente “tabelas” sem uma análise ou 

considerações mais aprofundadas sobre os dados. A proposta da CQP é trazer um 

relatório mais detalhado separando os públicos. O Presidente, Sr. João Cubas, 

sugere para a próxima reunião uma análise mais detalhada, propondo trazer um 

executor para se ter um cenário mais completo, como por exemplo explicar a 

evasão dos candidatos em cursos; sugerindo alguém do Senai e Senac. Após 

breves discussões, concluiu-se que o GTA deve ir até as executoras e trazer as 

informações que apontem diretrizes e o caminho correto para ampliar a 

empregabilidade na qualificação.  

(4)Retificação da Resolução 285/2009- CET; foi assinada pelos conselheiros a 

resolução 285/2009 com a retificação, onde dizia 12 (doze) meses, passa a ser 24 

( vinte e quatro) iniciando em 01 de janeiro de 2010 e término em 31 de 

dezembro de 2011. 

(5)Assinatura da Resolução 286/2009, aprovada na Reunião anterior 

(6)Aprovação do Plano de Trabalho 2009-SPETR, através da Resolução 287/2009-

CET. Enquanto os conselheiros assinavam as resoluções, o Presidente João Cubas, 



informou sobre a Oficina Regional de Avaliação Externa do Programa do Seguro-

Desemprego, para discutir resultados preliminares e colher subsídios para o 

aprimoramento do programa do Seguro-Desemprego, sugerindo que faça-se 

presente um membro de cada bancada, já que o poder público seria representado 

por técnicos da coordenação do Seguro-Desemprego (CSD). Da bancada dos 

trabalhadores o Sr. Karl Udo Heinrichs (CGTB) se prontificou a representar o CET, 

sendo que o conselheiro Ernani, manifestando interesse, ficou de verificar se 

conseguia mandar mais um representante pela NCST. 

(7)Em seguida o Sr. Núncio Manalla, coordenador da CRT, informou sobre as 

ações desenvolvidas pelo “Comitê do Trabalho e Emprego” em Defesa do Emprego 

e de Combate à Crise, criado pelo Sr. Governador. Salientando a importância 

deste instrumento, o Sr. Núncio reitera a importância da participação da bancada 

patronal, consignando que esta é a vontade do governador e do próprio Comitê 

anti-crise. 

Por motivo de força maior, O Presidente solicitou ao conselheiro Sérgio Athaide 

que coordenasse o encerramento da presente reunião após a apresentação da 

ampliação do Banco Social. A Sra. Celeste Maria de Oliveira Ribeirete, aproveitou 

o momento para ler o Ofício Circular 199/09 CEDI, onde o Conselho Estadual dos 

Direitos do Idoso (CEDI), convidava para uma reunião ampliada do MOVE-

Mobilização Paranaense sobre envelhecimento, visando congregar esforços no 

sentido de estruturar meios de divulgação da mobilização citada. 

(8)Retomada do Banco Social: A assessora técnica da CGE, Sra. Maria Inês 

apresentou aos conselheiros e demais presentes um breve histórico do programa; 

informando que haverá uma priorização das ações nos territórios econômico e 

socialmente menos dinâmicos; também informou que haverá um agente de 

desenvolvimento nos municípios beneficiados pelo Banco Social. Ressaltou que é 

um programa de microcrédito coordenado pela SETP em parceria com a 

Secretaria de Planejamento e a Agência de Fomento do Paraná. Mostrou que o 

aporte de Recursos será de R$ 40 milhões, com taxa de juros de 0,95% ao mês e 

terá três linhas de financiamento, a saber: a) faixa A- de R$ 300,00 a R$ 

2.000,00; b) Faixa B- de R$ 300,00 a R$ 5.000,00; c) faixa C- de R$ 300,00 a 

10.000,00 e até 25.000,00 para Associações e Cooperativas. Terminada a 

apresentação, o conselheiro Sr. Jairo Corrêia sugeriu maior redução da taxa de 

juros, pois no PRONAFI essa taxa é de 5% ao ano. 

(9)Esgotada a pauta, nada mais havendo, o Conselheiro Sérgio Athaide (SETP) 

deu por encerrada a 154ª Reunião Ordinária do CET, da qual, eu, Sandra Cristina 

Barbosa, secretária, lavrei a presente Ata. 

Curitiba, 31 de Agosto de 2009ATA nº 186 da 155ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO 

CONSELHO ESTADUAL DO TRABALHO 

No dia 27 de agosto de 2009, com início às 14:40 horas, na Sala de Reuniões de 

Conselhos da SETP, à rua Pedro Ivo 750, nesta capital, com a presença dos 

conselheiros: Karl Udo Heinrichs (CGTB), João Francisco Zafaneli Cubas 

(FECOMERCIO), Ernane Garcia Ferreira (NCST), Roberto Teixeira de Freitas 

(FEPASC), Sérgio Athayde Silva (SETP), Heitor Ângelo Scremin França (SEPL), 

Jairo Correia Almeida (CTB), Ildemar Gorges (Força Sindical), José Toaldo Filho 

(FIEP-PR), David Claret Bueno (SESA/PR), Celeste Maria de Oliveira Ribeirete 

(SESA/PR), do visitante Gunther Furtado (BRDE), dos técnicos da SETP Edson Luiz 

Cruz (DGST), Luciene Bracht (CQP), Elaine Ribeiro (CQP),Maria Inês (CGE), 

realizou-se a 155ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho do 

Paraná, tendo na pauta: a) Abertura; b) Aprovação da Ata anterior; c) Relatório 

de Empregabilidade Decorrente das Ações de Qualificação Social e Profissional; d) 

Retificação da Resolução 285/2009-CET; e)Assinatura da Resolução 286/2009, 

Aprovada na reunião anterior; f)Aprovação do Plano de Trabalho 2009-SPETR ( 

287/2009-CET); g) Retomada do Banco Social; h) Assuntos Gerais. 

(1)Abertura: Comunicando a ausência justificada dos conselheiros Klaus Dias 

Kuhnen (FAEP), Carlos André Ferreira (UGT) e José Moraes Neto (BRDE) , o 

Presidente João Francisco Zafanelli Cubas, deu por aberta a 155ª Reunião 



Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho, acolhendo os conselheiros e demais 

presente, bem como apresentando a pauta do dia, passando a palavra para Edson 

Luiz Cruz, que explicou: o MTE através da Portaria 34/2009-MTE prorrogou o 

prazo de execução do Convênio Plurianual Único para 24 (vinte e quatro) meses, 

permitindo assim, que o convênio avance um ano no mandato do próximo 

governo, recuperando a lógica dos convênios plurianuais e preservando a 

continuidade das ações do Sistema Público de Emprego após as próximas 

eleições. 

(2) Aprovação da Ata Anterior: Dando continuidade à pauta, o presidente João 

Francisco Zafanelli Cubas colocou em discussão a ata anterior de nº 185, 

referente à 154ª Reunião Ordinária do CET, a qual foi aprovada por unanimidade, 

com a correção do prazo aprovado para a vigência do Convênio Plurianual Único 

para 24 (vinte e quatro) meses, indo até 31 de dezembro de 2011. 

(3)Relatório de empregabilidade Decorrente das Ações de Qualificação Social e 

Profissional, foi apresentado aos membros da mesa, relatório de 

encaminhamentos para oportunidade de emprego e trabalho nas ações 

desenvolvidas pelo PlanTeQ (Plano Territorial de Qualificação) do ano de 2006 e 

Levantamento de Educandos Qualificados dos anos de 2007 e 2008. A assessora 

técnica da CQP, Sra. Luciene, explicou sobre as ações da CQP (Coordenadoria de 

Qualificação Social e Profissional), apresentando através de gráficos, os números 

de colocados no mercado de trabalho, tabulados por município, ação de 

qualificação, educandos e encaminhamentos para vaga de emprego, entre outros 

dados. No ano de 2006, o percentual de encaminhamento ao mercado de trabalho 

foi de 24,28%. Em 2007, este percentual foi de 21,76% e em 2008 subiu para 

32,63%. O presidente do CET, Sr. João Cubas diz ser um bom número, 

questionando sobre o público, e sobre o porque de algumas cidades terem um 

índice tão diferente de outras cidades. A Sra. Luciene explica que seria preciso 

fazer uma análise mais criteriosa sobre o Sistema Publico de Emprego, citando 

como exemplo o caso de Maringá que tem resultados com quantidade e 

qualidade. A coordenadora da CQP, Sra. Elaine explica que os dados do relatório 

são gerais e quantitativos. O conselheiro Ernani sugere fazer uma análise 

adequada dos setores (nichos) e regiões que realmente necessitam de cursos 

para haver um melhor aproveitamento de empregabilidade. Ainda nesta 

discussão, o conselheiro Sérgio Athaide, lamenta os números e diz que a questão 

da informalidade no Paraná é alta, citando como exemplo a questão das facções 

no interior do estado. O Sr. Gunther, ao parabenizar a apresentação dos dados, 

sugere uma outra apresentação com relatório analítico mais preciso, pois 

considera que foi apresentado somente “tabelas” sem uma análise ou 

considerações mais aprofundadas sobre os dados. A proposta da CQP é trazer um 

relatório mais detalhado separando os públicos. O Presidente, Sr. João Cubas, 

sugere para a próxima reunião uma análise mais detalhada, propondo trazer um 

executor para se ter um cenário mais completo, como por exemplo explicar a 

evasão dos candidatos em cursos; sugerindo alguém do Senai e Senac. Após 

breves discussões, concluiu-se que o GTA deve ir até as executoras e trazer as 

informações que apontem diretrizes e o caminho correto para ampliar a 

empregabilidade na qualificação.  

(4)Retificação da Resolução 285/2009- CET; foi assinada pelos conselheiros a 

resolução 285/2009 com a retificação, onde dizia 12 (doze) meses, passa a ser 24 

( vinte e quatro) iniciando em 01 de janeiro de 2010 e término em 31 de 

dezembro de 2011. 

(5)Assinatura da Resolução 286/2009, aprovada na Reunião anterior 

(6)Aprovação do Plano de Trabalho 2009-SPETR, através da Resolução 287/2009-

CET. Enquanto os conselheiros assinavam as resoluções, o Presidente João Cubas, 

informou sobre a Oficina Regional de Avaliação Externa do Programa do Seguro-

Desemprego, para discutir resultados preliminares e colher subsídios para o 

aprimoramento do programa do Seguro-Desemprego, sugerindo que faça-se 

presente um membro de cada bancada, já que o poder público seria representado 



por técnicos da coordenação do Seguro-Desemprego (CSD). Da bancada dos 

trabalhadores o Sr. Karl Udo Heinrichs (CGTB) se prontificou a representar o CET, 

sendo que o conselheiro Ernani, manifestando interesse, ficou de verificar se 

conseguia mandar mais um representante pela NCST. 

(7)Em seguida o Sr. Núncio Manalla, coordenador da CRT, informou sobre as 

ações desenvolvidas pelo “Comitê do Trabalho e Emprego” em Defesa do Emprego 

e de Combate à Crise, criado pelo Sr. Governador. Salientando a importância 

deste instrumento, o Sr. Núncio reitera a importância da participação da bancada 

patronal, consignando que esta é a vontade do governador e do próprio Comitê 

anti-crise. 

Por motivo de força maior, O Presidente solicitou ao conselheiro Sérgio Athaide 

que coordenasse o encerramento da presente reunião após a apresentação da 

ampliação do Banco Social. A Sra. Celeste Maria de Oliveira Ribeirete, aproveitou 

o momento para ler o Ofício Circular 199/09 CEDI, onde o Conselho Estadual dos 

Direitos do Idoso (CEDI), convidava para uma reunião ampliada do MOVE-

Mobilização Paranaense sobre envelhecimento, visando congregar esforços no 

sentido de estruturar meios de divulgação da mobilização citada. 

(8)Retomada do Banco Social: A assessora técnica da CGE, Sra. Maria Inês 

apresentou aos conselheiros e demais presentes um breve histórico do programa; 

informando que haverá uma priorização das ações nos territórios econômico e 

socialmente menos dinâmicos; também informou que haverá um agente de 

desenvolvimento nos municípios beneficiados pelo Banco Social. Ressaltou que é 

um programa de microcrédito coordenado pela SETP em parceria com a 

Secretaria de Planejamento e a Agência de Fomento do Paraná. Mostrou que o 

aporte de Recursos será de R$ 40 milhões, com taxa de juros de 0,95% ao mês e 

terá três linhas de financiamento, a saber: a) faixa A- de R$ 300,00 a R$ 

2.000,00; b) Faixa B- de R$ 300,00 a R$ 5.000,00; c) faixa C- de R$ 300,00 a 

10.000,00 e até 25.000,00 para Associações e Cooperativas. Terminada a 

apresentação, o conselheiro Sr. Jairo Corrêia sugeriu maior redução da taxa de 

juros, pois no PRONAFI essa taxa é de 5% ao ano. 

(9)Esgotada a pauta, nada mais havendo, o Conselheiro Sérgio Athaide (SETP) 

deu por encerrada a 154ª Reunião Ordinária do CET, da qual, eu, Sandra Cristina 

Barbosa, secretária, lavrei a presente Ata. 

Curitiba, 31 de Agosto de 2009 

 


